



VERKSAMHETSBERÄTTELSE 2021

Kvinnor i Svenska kyrkan (org.nr 982000–2153)

Bilaga 5

Inledning

Kvinnor i Svenska kyrkan är en fristående förening med individuellt medlemskap, som verkar inom ramen för Svenska kyrkan. Kvinnor i Svenska kyrkan ser som sitt uppdrag att

- lyfta fram kvinnors erfarenheter och perspektiv
- stödja insatser för en rättvis och hållbar utveckling i samhälle och kyrka

Verksamhet 2021

Gemensamt fokus för 2021 har varit ”Skapa delaktighet”.

Lokal verksamhet

I Kvinnor i Svenska kyrkan sker det mesta av verksamheten på regional nivå. I flertalet stift bildar KviSk:s medlemmar en egen förening, stiftsgrupp, med egen styrelse. I fyra stift (Karlstads, Luleå, Strängnäs och Växjö stift) har man bildat ett informellt nätverk med en kontaktperson. I Visby stift har inte funnits stiftsgrupp/nätverk under året, endast individuella medlemmar.

Stiftsgrupperna/nätverken har självständigt planerat och genomfört den verksamhet de önskar och anser relevant i stiftet för att svara mot föreningens övergripande målsättning. Omfattningen av verksamheten har varierat mycket liksom storleksordningen av stiftens ekonomiska stöd. Några stiftsgrupper har ett nära samarbete med varandra, till exempel Göteborg och Strängnäs som planerade en gemensam resa till Iona. Resan kunde inte bli av detta år på grund av coronapandemin utan får nu ställas om till 2022. Ett annat samarbete är de utbildningsdagar för förtroendevalda kvinnor inom Svenska kyrkan, som Göteborgs och Skara stiftsgrupper årligen genomför. Under 2021 skedde detta digitalt som en halvdagskurs.

Något om hur pandemin påverkat verksamheten i stiftsgrupper/nätverk

Även detta år 2021, har pandemin påverkat vår verksamhet. Vårens verksamheter genomfördes delvis digitalt och utomhus, medan det till hösten fanns möjlighet att så saktat öppna upp olika mötesplatser. Det visade sig finnas fantasi och idériedom att trots sociala begränsningar upprätthålla kontakten med medlemmarna och hitta nya sätt för verksamheten.

Några exempel på vad olika stiftsgrupper har gjort:

Karlstad: Medlemmarna deltog i en föreläsning av Lisbeth Gustavsson och Kerstin Enlund angående deras bok ”Leva med ovisshet”. Föreläsningen ska följas upp med åtta samtalstillfällen under 2022.

Stockholm: Skickat ut medlemsbladet Kvissten. Har haft bokcafé.

Härnösand: Medlemstidningen Kalkbladet har skickats ut till alla medlemmar. Pilgrimsvandringar har genomförts, liksom en inspirationshelg där man dansat kvinnoberättelser, konsert med Marie Bergman, workshop. I Härnösand har man haft en bokcirkel "Att mötas längs vägen".

Linköping: Fripratarna har träffats varannan vecka, med samtal om liv, teologi, samhällsfrågor mm. Två medlemmar medverkar i föreningens nationella arbetsgrupp för jämställdhet och ledarskap. Flera deltar i heliga danser varannan vecka som Svenska kyrkan arrangerar. Systuga varannan vecka. Kyrkvandringar – åker till olika kyrkor, deltar i gudstjänst och får guidning. KviSk ansvarar för två samtalsgrupper i Kisa.

Lund: Anordnade två pilgrimsvandringar. Kunde genomföra Kvinnors bordssamtal med temat "Kvinnors styrkor" i oktober med stort deltagande samt Kvinnors Gudsprat som är en studiecirkel med 14 sammankomster, mest digitalt, men har även några gånger träffats fysiskt. En träff kunde också genomföras med temat "Innanför och utanför ramen". De internationella kontakterna upprätthölls via digitala möten.

Strängnäs: Genomfört en pilgrimsvandring. Planerat resa till Iona tillsammans med Göteborgs stift.

Göteborg: Har haft "Förtroendevald kvinna", en rikstäckande kurs som var digital. Har nu efter diverse digitala träffat börjat träffas igen. Har haft/ska ha träffar i Vadstena med deltagare i resan till Iona. Pilgrimsvandringar tillsammans med Pilgrimscentrum. 30 oktober Walk for future. Andrum i advent tillsammans med Skara.

Luleå: Har haft bibelstudium "Dela liv" där deltagarna fick gestalta berättelserna med lera och andra material. Webinarium med Charlotte Frycklund om 101 kvinnor i Bibeln, vilket alla i KVISK var inbjudna till. Det var ett stort intresse från hela landet att vara med. Man samtalade i mindre grupper. Ett digitalt arrangemang.

Skara: Pilgrimsvandring under pandemin. Studiecirkel om Charlotte Frycklunds bok via Zoom. Deltog i Andrum på Flämslätt i advent.

Växjö: Mindre aktivitet på grund av pandemin. I Jönköping samtalsgruppen "Kvinnor andra våningen" träffas.

Västerås: Två föreningsmöten. I Avesta berättade Anita Helgesdotter om några viktiga "förmödrar" från stiftet. I Västerås berättade Birgitta Larsson om de tre kvinnor som givit namn på gator i Västerås. Arbetet med att framställa en enkel skrift som påminner om föregångskvinnor i Västmanland och Dalarna fortsätter.

Föreningsgemensam verksamhet

❖ Årsmöte, Våreld och Höstglöd

Årsmöte

Styrelsen beslutade i mars att årsmötet 2021 inte heller detta år kunde genomföras som planerat på Vårdnäs stiftsgård, utan skulle ske digitalt via Zoom den 8 maj. Årsmötet kunde genomföras med 41 deltagare, ombud, ersättare, riksstyrelsen, revisor och revisorsersättare samt representant för valberedningen.

Våreld (föreningens medlemskonferens)

Skulle ha ägt rum på Vårdnäs i Linköpings stift den 7–9 maj 2021.

Styrelsen beslutade att ställa in Våreld 2021 på grund av den rådande situationen med Covid-19 och restriktionerna till följd av den. Samtidigt beslutades att återigen ge erbjudande till Linköpings stiftsgrupp att arrangera Våreld 2022.

Höstglöd (ordförandekonferens)

Det var med stor glädje som KviSk kunde genomföra Höstglöd på Flämslätts stiftsgård utanför Skövde den 1 - 3 oktober. Mötet hade förlängts så att det var möjligt att ansluta redan på fredagskvällen och delta i program och mässa under lördagen och söndagen. Under lördagen fanns olika informationspunkter. Bland annat informerades om ett konstprojekt: *In the shadow of a thousand years*. Musik Helena Andersson, konst Cristine Cliffstock. Premiär i Uppsala domkyrka 1 oktober för att sedan visas på olika ställen i landet. Gunilla Bäckström, Luleå stiftsgrupp berättade om ett fredsprojekt som hon är aktiv inom.

Deltagarna delade sedan med sig av erfarenheter och idéer kring hur kontakterna med medlemmarna kan fortsätta under pandemin och de verksamheter som nu börjat komma igång. Även rekrytering av medlemmar diskuterades och goda förslag framkom, till exempel bordssamtal med inbjudna inledare, kyrkvandringar, dela tankar-arena för samtal vid olika tidpunkter på dagen etc.

På söndagen besöktes Kata gård, Varnhem. ”Tiden innan munkarna kom” Arkeolog Maria Vretemark, ansvarig vid utgrävningarna berättade och guidade i Kata gård. Därefter firades mässa i Skärvs kyrka. Efter lunch skildes deltagarna åt, tacksamma och nöjda med en fin helg tillsammans.

❖ **Jämställdhetsprojekt**

Berit Horned, Gunilla Löfgren, Bulle Davidsson, Gunilla Bäckström och Agneta Eriksson bildar vår arbetsgrupp för jämställdhet och ledarskap. Under året har de bland annat haft en digital träff med representanter för stiftsgrupperna. Då diskuterades bland annat de ideella medarbetarnas situation i Svenska kyrkan. En stor del av dessa är kvinnor, vars olika kompetenser bättre skulle kunna tas tillvara i kyrkan. T ex kan frågan ställas ”vad vill/kan du bidra med?” I Linköpings stift har genom gruppens arbete KviSk blivit referensgrupp för arbetet med stiftets styrdokument.

❖ **Opinionsbildande verksamhet**

Genom att samverka med andra kvinnoorganisationer kring specifika frågor deltar vi i det offentliga samtalet. Detta har främst skett genom vårt medlemskap i Sveriges Kvinnolobby. Hanna Stenström från Kvinnor i Svenska kyrkan är ordinarie ledamot i Kvinnolobbyns styrelse. Medlemmar i KviSk har deltagit i Kvinnolobbyns konferens Forum Jämställdhet. Som medlemsorganisation i Sveriges kvinnolobby har föreningen undertecknat debattartiklar om höjda bidrag till kvinnors organisering samt om lön hela dagen, frågor som har varit särskilt uppmärksammade under 2021.

MR-dagarna. I april 2021 var Kvinnor i Svenska kyrkan medarrangör för seminariet ”Osynlighetens dilemma - kvinnors dubbla osynlighet i segregerade bostadsområden” under MR-dagarna, som hölls digitalt från konserthuset i Uppsala. Moderator var Gunilla Löfgren, Kvinnor i Svenska kyrkan i Uppsala stift.

❖ Internationellt

Kontakt med kvinnor i världen innebär olika former av samarbete, gemenskap, stöd och närvaro som uttryck för att kyrkans kvinnorörelse är en del i den världsvida kyrkan. Även under 2021 har vi på grund av pandemin inte som tidigare kunnat uppmuntra till resor för att möta kvinnor på olika håll i världen. Dock har en del kontakter i stiftsgrupperna kunnat upprätthållas med vänförsamlingar via digitala möten.

Stöd till internationellt projekt

KviSk uppmanar medlemmarna att stödja projekt för kvinnor i Indien genom ACT Svenska kyrkan.

Info från Kyrkornas Världsråd

Ordförande Bulle Davidsson får fortlöpande information från Kyrkornas Världsråd och vidarebefordrar en del av denna bland annat i breven till stiftsgrupperna.

Information och marknadsföring

Kvinnoglöd, medlemstidning för Kvinnor i Svenska kyrkan, har utkommit med fyra nummer under 2021. Alla nummer 2021 har haft temat Kvinnors rörelser och handlat om heliga bilder, dans i kyrkan, om kvinnors delaktighet inför kyrkovalet.

Elisabeth Enger är redaktör. Under 2021 skickades alla nummer av tidningen i pappersformat per post till samtliga medlemmar. Alla utgåvor har även publicerats på webbplatsen.

Webbplatsen www.kvinnorisvenskakyrkan.se uppdaterades kontinuerligt. Webbmaster har under året varit Ann-Britt Magnusson.

Webbsidesrådet Under 2021 har Karin Hedner varit webbsidesråd. Hennes uppgift har varit att i samarbete med webmaster göra hemsidan intressant och lättillgänglig. Hon har också tagit emot information från stiftsgrupper/nätverk och vidarebefordrat till webmaster.

Informationsmaterial

Under 2021 har följande informationsmaterial använts: anteckningsbok med logotypen i form av ett klistermärke på framsidan, informationsfolder i A5-format, vykort med föreningens logga samt en minifolder.

Brev till Stiftsgrupperna

Ordföranden har under året skickat fem informationsbrev till stiftsgruppernas/nätverkens kontaktpersoner.

Medlemmar

Föreningen hade vid årsskiftet 585 medlemmar. Siffran har minskat med 44 jämfört med föregående år.

Organisation

Styrelse och arbetsutskott

Styrelsen ska enligt stadgarna bestå av sju ledamöter, som väljs vid årsmötet. Styrelsen har under

2021 haft 11 möten. 18 jan, 4 februari, 15 mars, 12 april, 29 april, 11 juni, 5 augusti, 7 september, samtliga digitala via Zoom samt fysiskt 1 oktober, därefter via Zoom 21 oktober och 7 december.

Styrelsen hade fram till årsmötet följande sammansättning:

Bulle Davidsson, ordförande, Linköpings stift
 Inger Boman, vice ordförande, Luleå stift
 Elisabeth Nilsson, kassör, Karlstads stift
 Ingrid Ödquist, sekreterare, Göteborgs stift
 Karin Burstrand, Göteborgs stift
 Berit Larsson, Härnösands stift
 Hanna Stenström, Stockholms stift

Efter årsmötet hade styrelsen följande sammansättning:

Bulle Davidsson, ordförande, Linköpings stift
 Karin Burstrand, Göteborgs stift, vice ordförande (t o m 2021-12-31)
 Elisabeth Nilsson, kassör, Karlstads stift
 Inger Boman, sekreterare (t o m 2021-12-31), Luleå stift (fr o m 2022-01-01 vice ordförande)
 Karin Fors, Lunds stift (fr o m 2022-01-01 sekreterare)
 Berit Larsson, Härnösands stift
 Hanna Stenström, Stockholms stift

Styrelsen är en arbetande styrelse eftersom det inte finns något kansli med anställd konsulent. Det innebär att styrelsen inom sig fördelat de administrativa uppgifter som krävs för föreningens verksamhet.

Ordförande, sekreterare och kassör utgör ett arbetsutskott (AU). Den huvudsakliga uppgiften har varit att förbereda styrelsens sammanträden och detta har under året skett genom kontakt via email och telefon.

Stiftsgrupperna

Kontaktpersoner i stiftsgrupperna har under 2021 varit:

Gunilla Löfgren, Uppsala stift
 Gunilla Åkesson, Lunds stift
 Katarina Evenseth, Göteborgs stift,
 Elisabet Håstrand Lönnermark, Skara stift
 Marianne Staaf Gälldin, Härnösands stift
 Berit Larsson, Härnösands stift
 Anita Helgesdotter, Västerås stift
 Birgitta Thaning, Stockholms stift
 Sally Stehager, Linköpings stift
 Agneta Eriksson, Linköpings stift

Kontaktpersoner i stiftsnätverken har under 2021 varit:

Elisabeth Enger, Karlstads stift
 Gunilla Bäckström, Luleå stift
 Solveig Blohm, Strängnäs stift,
 Karin Ågren, Växjö stift
 Visby stift, vakant

Revisorer har under 2021 varit:

Auktoriserad revisor:

Elin Kock TWC

Valda revisorer:

Ordinarie: Lisbeth Malmström, Lunds stift och Ulla Bengtsson, Lunds stift

Ersättare: Kerstin Pearson, Lunds stift

Valberedningen har under 2021 varit:

Gunilla Åkesson, sammankallande, Lunds stift

Katarina Evenseth, Göteborgs stift

Gunilla Bäckström, Luleå stift

Samarbetsparter

Kvinnor i Svenska kyrkan samverkade med följande organisationer under 2021:

- **Sveriges Ekumeniska Kvinnoråd** genom medlemskap och samråd i olika frågor. Gunilla Bäckström representerar KviSk och är ledamot av SEK:s styrelse.
- **Sveriges Kvinnolobby** genom medlemskap. Hanna Stenström representerar KviSk och är ledamot av Kvinnolobbyns styrelse.
- **Lutherska världsförbundet, Women in Church and Society (WICAS)** Vi följer kontinuerligt verksamheten och rapporterar vidare.
- **Sensus studieförbund** genom medlemskap och samverkan i olika projekt och kulturarrangemang.
- **Jämställdhetsmyndigheten:** Myndigheten är vår största finansiär. Kassören Elisabeth Nilsson har hållit löpande kontakt med handläggare på Jämställdhetsmyndigheten

Kvinnor i Svenska kyrkan har även haft ett fortsatt gott samarbete med **Kyrkokansliet**, Svenska kyrkan på nationell nivå. Kontaktperson för KviSk är Erik Gyll.

Ekonomi

Ekonomi 2021 (belopp inom parentes är föregående år)

Resultat och ställning

Verksamheten har 2021 gett ett överskott på 36 tkr (35 tkr). Efter finansiella intäkter och kostnader är årets resultat 49 tkr (46 tkr).

Medlemsantalet var under året 585 (629). Medlemsavgiften var 100 kr. Huvudsakliga intäkt är det organisationsbidrag föreningen erhåller efter ansökan hos Jämställdhetsmyndigheten. Under 2021 erhöll föreningen 360 tkr (228 tkr). Bidraget baseras till stor del på medlemsantalet.

Kostnaderna för årsmötet har varit -4 tkr (0 tkr) samt för extra årsmöte och höstmötet -89 tkr (-6 tkr). Årets överskott ökade det egna kapitalet för 2021 med 49 tkr (46 tkr) till 1869 tkr (1 820 tkr).

Kostnaderna för föreningens årsmöte med den konferens som brukar ske samtidigt uteblev, på grund av pandemin, nästan helt för 2021. Endast delar av styrelsen träffades fysiskt tillsammans med presidiet. Medlemmar från stiftsgrupperna deltog digitalt. Höstmöte, där kontaktpersoner från varje stiftsgrupp samlas, kunde till vår stora glädje genomföras på Flämslätts stiftsgård.

Ekonomisk utveckling

En förutsättning för verksamheten är att vi även fortsättningsvis erhåller bidrag från Jämställdhetsmyndigheten. Bidraget är tredelat. Ett grundbelopp, ett belopp som baseras på antal medlemmar samt ett belopp som utgår från den verksamhet vi bedriver.

Det finns all anledning att försöka hålla medlemsantalet uppe då det med säkerhet är en viktig parameter när vi söker bidrag. För 2022 har föreningen beviljats ett bidrag om 443 tkr (360 tkr). Att ha ett målkapital som inte understiger 1 000 tkr är en förutsättning för en trygg ekonomi i föreningen. För ytterligare information, resultat och ställning hänvisas till avgivet bokslut.

Avslutning

Ännu ett år har verksamheten i Kvinnor i Svenska kyrkan fått anpassas till restriktioner och rekommendationer med anledning av coronapandemin. En tillfällig lättnad i smittspridningen under hösten gjorde att vi kunde ha en fysisk träff med kontaktpersoner från hela landet, vilket gav ny kraft och energi.

Till de positiva erfarenheterna av året kan läggas att vi blivit vana vid digitala möten och allt lättare kunnat övervinna de praktiska problem som pandemin fört med sig.

Det är naturligtvis lätt hänt att tröttna när föredrag, diskussioner och andra programpunkter inte kan bli av, och därmed sluta vara medlem, medvetet eller bara av glömska. Där ser vi en viktigt uppgift för kommande verksamhetsår, att fånga upp gamla medlemmar och bjuda in nya.


Kvinnor i Svenska kyrkan behövs som väckarklocka och påfösare för jämställdhet och som stöd, utveckling och inspiration för kvinnor, såväl enskilda som i grupper, i och utanför kyrkan. Vi uttrycker solidaritet med kvinnor runt om i världen genom att stödja internationellt arbete för jämställdhet, hälsa och upprättelse.

2022-03-09


Bodil Davidsson Holmqvist


Berit Larsson


Inger Boman


Karin Fors


Elisabeth Nilsson


Karin Burstrand


Hanna Stenström